

zaščita, Vam je dolžna izplačati le tolikšne obresti in toliko glavnice, kakor je to določeno v od ministrstva odobrenem izplačilnem načrtu. Prosite, naj Vam ta načrt pokažejo. Kaj več žal ne boste mogli dobiti in bi Vam tudi eventualna tožba nič ne pomagala. Kaj drugega bi seve bilo, ako hranilnici zaščita v resnici ne bi bila dovoljena. V slednjem primeru bi Vam morala celo vlogo izplačati — po eventualno predpisani odločbi. Morda bodo sestre in bratje tako uvideli, da se zadovoljijo s hranilnimi knjižicami.

Carine prost uvoz rabljenih dvokoles, š. V. Na tako vprašanje smo odgovorili v »Slov. gospodarju« z dne 20. septembra.

Izbris kazni, izrečenih od okrajnega glavarstva, K. M. Od okrajnega glavarstva ste bili dvakrat kaznovani na 48 ur zapora, in sicer radi prekrška po §§ 490, 491 kaz. zak. in po § 31 orož. patenta, ter bi radi dosegli, da bi se Vam te kazni izbrisale. — Izbrisa kazni, izrečenih od upravnih (policijskih) oblasti, ne poznamo. Takih kazni Vam pred sodiščem, pa tudi drugod ni treba navesti. Občina Vam mora izdati pravstveno spričevalo in v njem navedenih policijskih kazni ne sme navesti. Seve se take kazni tudi v kazenskem listu, ki ga izstavi državno tožilstvo, ne vpišejo, ne glede na to, da državno tožilstvo takih kazni sploh ne vodi v evadenci. Potem takem Vam ni treba ničesar ukreniti.

Vojno-obrtno šole, K. J. Radi bi se šli učiti mehaničarskega rokodelstva v kako vojno-obrtno šolo in želite vedeti, kje se take šole nahajajo, kdaj se gojenci sprejemajo in pod kakšnimi pogoji. — Navedene šole se nahajajo v Kragujevcu, Kruševcu in Obilčevu. Gojenci se sprejemajo le po predhodnem natečaju, ki izide navadno spomladi in se objavlja tudi v časopisju. Na vpogled ga dobite pri okrajnem načelnstvu, pa tudi večjih občinah. Pouk traja štiri leta in se mora gojenec obvezati, da bo služil po dovršeni šoli še pet let. Opozorjamo, da si gojenec ne more obrti svobodno izbirati, marveč se mora učiti tiste, katero odredi komisija. Dokumenti so potrebni enaki kot za sprejem v druge vojaške šole in smo o njih na tem mestu že večkrat pisali. Zadnjega natečaja se je udeležilo 14 prošilcev iz naše banovine, pa ni bil nobeden sprejet.

Zahtevek napram nezakonskemu očetu na povračilo oskrbnih stroškov, A. P. Nezakonski oče je dal nezakonski materi odpravnino rekoč, da je »za otrokovo doto«. Nezakonski otrok je bil devet let v oskrbi sestre nezakonske matere in štiri leta v oskrbi moža nezakonske matere; ne sestra ne mož nista za to oskrbo dobila nikake odmene. Vprašate, ali in kdo je upravičen zahtevati za oskrbo nezakonskega otroka primerno plačilo od nezakonskega očeta, pri čemer omenjate, da nezakonski oče doslej pred sodiščem še ni priznal nezakonskega očetovstva do navedenega otroka. — Nezakonski oče ja po obdem državljskem zakonu dolžan skrbeti za svoji imovini primerno oskrbo, vzgojo in preskrbo nezakonskega otroka. Nezakonska hči sme zahtevati doto le od svoje matere. Roditeljem je sicer dano na voljo, poravnati se med seboj glede vzdrževanja, vzgoje in preskrbe nezakonskega otroka, vendar taka poravnava nikakor ne sme škodovati otrokovim pravicam. Oče mora skrbeti za vzdrževanje otroka tako dolgo, dokler se ne more sam preživljati. — Ako je nezakonski oče ob izročitvi omenjenega denarja izrečno poudarjal, da naj bo za otrokovo doto, bi moral oskrbne stroške za otroka posebej plačati. Ako pa je govoril hkrati o odpravnini in o doti, je v dvomu smatrati, da je bil denar namenjen tudi za kritje oskrbnih stroškov. V slednjem primeru bi bila dolžna nezakonska mati izdobljene odpravnine plačati primerne vzdrževalne stroške sestri in možu. Ako bi odpravnina za to kritje ne zadoščala, bi bila sestra, odnosno mož upravičena terjati povračilo od nezakonskega očeta, kar, oziroma kolikor sta potrošila za njegovega otroka, kar bi moral nezakonski oče sam po zakonu potrošiti. Ako bi nezakonski oče v zadevni pravdi zanikal, da bi bil nezakonski oče vzdrževanega otroka, bo morala tožeča stranka (sestra, odnosno mož) dokazati najprej, da je toženec res nezakonski oče. Kot priča bo nastopila (ob pomanjkanju drugih dokazil) nezakonska mati. — Nezakonska mati bi mogla v lastnem imenu zahtevati od nezakonskega očeta povračilo oskrbnih stroškov le, ako bi bila otroka sama vzdrževala ali ako bi bila sestri, odnosno možu oskrbne stroške plačala. — Iz okolnosti, da je nezakonski oče zahteval »vknjižbo otrokove dote« in ako se je vknjižba res izvršila (na kakš nepremičnini nezakonske matere), bi se dalo sklepati, da je nezakonski oče denar res dal le za doto; v tem primeru bi — kot omenje-

no — moral stroške za vzdrževanje otroka posebej plačati, odnosno jih vrniti.

Izpodbijanje umika tožbe. Ista. V gori opisanem primeru je nezakonska mati tožila nezakonskega očeta na plačilo »triletne preživnine« za otroka, po pouku pa, dobljenem na sodišču, da je le njen mož k tožbi upravičen, ker je on otroka oskrboval, je tožbo umaknila. Vprašate, ali je možno umik tožbe izpodbijati in kdo je k temu izpodbijanju upravičen, mati ali varuh otroka. — Ako je bila tožba umaknjena, ne da bi se bila tožeča stranka hkratu odpovedala tožbenemu zahtevku, lahko tožeča stranka vsak čas zopet vložijo novo tožbo z istim tožbenim zahtevkom. Ako pa se je tožeča stranka tožbenemu

zahtevku odpovedala, slednjega ne more več uveljavljati. — Ako je nezakonska mati tožbo vložila v svojem lastnem imenu, po navedenem umiku ne more izpodbijati. Ako pa bi bila tožila v imenu nezakonskega otroka, oziroma kot njegova varuhinja, bi bil umik tožbe, odnosno odpoved tožbenemu zahtevku veljavna le, ako bi bilo umik, odnosno odpoved odobrilo varstveno sodišče. Ako pa varstveno sodišče umika tožbe še ni odobrilo, bi se pravdno postopanje lahko nadaljevalo. — Po opisu zadeve sodeč, gre le za povračilo oskrbnih stroškov, ki sta jih že imela sestra in mož nezakonske matere; v tem primeru bi nezakonski otrok ne bil upravičen k tožbi.

\*

## Našim malčkom

### SPIS KAKOR POLH!

Tako so vam gotovo že rekli, na primer, če zjutraj niste hoteli iz postelje. Lepo je biti polh, tak pravi, pristni, kateremu ne more nihče očitati, da je to, kar je. Kaj pa menite, zakaj ta žival sploh spi tako dolgo? Čisto enostavno: ker ji je pozimi premrzlo, ker ne najde hrane. Tedaj se



To je polh. Videti mu je, kako imenitno se počuti v svojem zimskem brlogu. Srni in veverici ni tako ugodno.

polh zvije v klopčič, se potuhne in zaspi. Tako spi kakih sedem mesecev! Lahko jih je tudi nekaj manj. V oktobru, v začetku novembra se vleže, v aprilu pa je že zopet na nogah.

Pa ni samo polh takšen — tudi druge živali prespijo zimo. Svizec ali marmotica živi v Alpah. Čisto gori, kjer plavajo obla-



Visoko gori v gorovju imajo svizec umetno izdelbene votline. Včasih se kateri prebudi, pa si misli: »Ah kaj, še je čas!« in spi udobno dalje.

ki, se vlečejo megle in kaže toplomer že precej »pod ničlo«. Res ne bi bilo prijetno, če bi moral biti kdo stalno tam gori. V jeseni, proti koncu septembra, prinese lepega dne nekaj živali par snopov suhe trave. Nato rečejo: »Vsi vstopiti!« ter zadelajo vrata od znotraj dobro s senom. Tedaj se oglasi še govoreči zbor: »Lahko noč!« in zima je za svizec premagana! V aprilu pogleda ta ali oni malo skozi blazinasta vrata, poreče: »Še sneži!« in spet zaspi. Dokler se potem ne prikrade kak sončni žarek in drugega za drugim malo požgečka pod nosom — in tedaj je treba vstati!

Ali vse živali, ki so pozimi na prostem, res tudi spe? Da, večina že, pa ne nepretrgano kakor polh. Drugi, zajci ali naše miške, lisica in jeseni, ti tako dremajo par dni, potem pa postanejo lačni in iščejo tako dolgo, da kaj najdejo in se pri tem obenem segrejejo. Druge živali pa so bolj prebrisane! Tako na primer hrček. Vse poletje nima miru, kakor obseden teka



Hrček je vso svojo zimsko zalogo točno uredil. Sadje, koreninice, vse je na svojem mestu. In za miško se še tudi kaj najde!

sem in tja ter »nakupuje«. Sede v žitno polje in »žanje«. Ali ne stlači si vsega v želodec, ampak v svoji dve nakupovalni torbici, ki ju ima, praktičen kakor je, kar v gobcu na levo in desno. Potem steče domov, izprazni torbici ter gre iznova »nakupovat«. Potem, v oktobru ali v začetku novembra, se zapre tudi on, ali ne da bi spal kakor svizec, ampak le, da bi povsem v miru in v udobni toploti použil svoje prihranke. In do pomladi ima dovolj, zato že prej skrbi. Našli so nekoč v taki hrčkovi duplini kar 25 kg grozdja! Tu se lahko reče samo: »Dober tek!«